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Thème : L’eau Domaine : Eau et environnement
CHAP 02-CORRIGE EXOS- L’eau : pollution, surveillance et lutte
EXERCICES N°02 ; 03 ; 04 ; 06 ; 10 ; 11 ; 12 p32 à 34

n°04
1) Fiole jaugée
2) 250/5 = 50 mL

3) tm =
௠

௏
=
௡.ெ

௏
= CCl-(aq).M

F

V

V
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1) Equation:
Couples :
Cr2O7

2-
(aq)/Cr3+

(aq)

Fe3+
(aq)/Fe2+

(aq)

1ère ½ équation :

Cr2O7
2-

(aq) + è = Cr3+
(aq)

Cr2O7
2-

(aq) + è = 2Cr3+
(aq)

Cr2O7
2-

(aq) + è = 2Cr3+
(aq) + 7.H2O(l)

Cr2O7
2-

(aq) + è + 14.H+
(aq) = 2Cr3+

(aq) + 7.H2O(l)

Cr2O7
2-

(aq) +6è + 14.H+
(aq) = 2Cr3+

(aq) + 7.H2O(l)

2ème ½ équation :

Fe2+
(aq) = Fe3+

(aq) + è

Equation :

Cr2O7
2-

(aq) +6è + 14.H+
(aq) = 2Cr3+

(aq) + 7.H2O(l)

Fe2+
(aq) = Fe3+

(aq) + è
------------------------------------------------------
Cr2O7

2-
(aq) +6è + 14.H+

(aq) + 6Fe2+
(aq) = 2Cr3+

(aq) + 7.H2O(l) + 6Fe3+
(aq)

*6
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2) L’acide sulfurique apporte les ions H+ nécessaires à la transformation (voir équation ci-dessus).

3) La réduction des ions dichromate conduit à la formation des ions Cr3+
(aq) qui précipitent ensuite en présence

d’ions hydroxyde. Leur élimination est donc facilitée.

4) Le précipité peut être éliminé par décantation, puis filtration.

1) La valeur du coefficient de détermination n’est pas très satisfaisante. Une valeur = à 1 aurait été
souhaitable.

COEFFICIENT DE DETERMINATION

Très important. Un V.I.P de la modélisation. Mais on lui fait parfois dire ce qu’on veut…

Définition (http://fr.wikipedia.org)

Le coefficient de détermination (R²) est un indicateur qui permet de juger la qualité d’une régression linéaire,
simple ou multiple. D’une valeur comprise entre 0 et 1, il mesure l’adéquation entre le modèle et les données
observées.

Il est égal à 1 dans le cas où l'une des variables est fonction affine croissante de l'autre variable, à -1 dans le
cas où la fonction affine est décroissante. Les valeurs intermédiaires renseignent sur le degré de dépendance
linéaire entre les deux variables. Plus le coefficient est proche des valeurs extrêmes -1 et 1, plus la corrélation
entre les variables est forte ; on emploie simplement l'expression « fortement corrélées » pour qualifier les
deux variables. Une corrélation égale à 0 signifie que les variables sont linéairement indépendantes.

A = 0,00046 ×DCO
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2) La DCO peut être déterminée graphiquement ( environ 980 mg de O2 par litre)
ou par calcul à partir de l’équation de la droite d’étalonnage.

A = 0,00046×DCO

0,00046×DCO = A

DCO =
ۯ

૙,૙૙૙૝૟
=

૙,૝૙૞

૙,૙૙૙૝૟
= 810 mg de O2 par litre

3) La valeur de la DCO de cette eau est supérieure à la valeur limite autorisée. Il est nécessaire de réduire la
pollution organique pour la rendre consommable.

1) A l’équivalence on a :

n0(Pb2+
(aq)) = n(EDTA)Eq

CPb.VPb = CEDTA. Veq

CPb =
ۯ܂۱۳۲ ܙ܍܄.

܊۾܄

2. Calcul de CPb

CPb =
ۯ܂۱۳۲ ܙ܍܄.

܊۾܄
=
૙,૙૛૙૙.૚૛,ૠ

૛૞૙
= 1,02.10-3 mol.L-1

3) Calcul de la concentration massique:

tm =
࢓

ࢂ
=
ࡹ.࢔

ࢂ
= CPb.M = 1,02.10-3.207,2 = 0,210 g.L-1 = 210 mg.L-1

La concentration massique en plomb est supérieure à la limite autorisée, cette eau n’est donc pas potable

EDTA :
cEDTA = 0,02 mol.L-1

Veq = 12,7 mL

250 mL de
Pb2+

(aq)



5/7



6/7

1. La prolifération des algues vertes sur le littoral français est attribuée à un apport excessif d’azote dans la
mer, essentiellement sous forme d’ions nitrate.

2. L’augmentation de la concentration en ions nitrate est due à l’utilisation d’engrais azotés (activités
agricoles).

3. La concentration massique de la solution mère

tm =
࢓

ࢂ
=
૚૟૝,૝

૚
= ૚૟૝mg.L-1

4. Les concentrations des solutions de la gamme étalon doivent encadrer la limite autorisée et être du même
ordre de grandeur.
Il ne faut pas saturer le spectro

5. Calcul des volumes :
La relation de la dilution nous donne

ou alors

t0  V0 = t1  V1

Donc ici :

V0 = ૚࢚.ࢂ૚

૙࢚
=
૛૙.૛૞

૚૟૝
= 3 mL

t1 (mg.L-1) 0 20 40 60 80

A 0 0.29 0.62 0.93 1.20

V0 mL 0 3 6 9 12

C0  V0 = C1  V1
V0 : Le volume à prélever (mL)
C0 : La concentration de la solution de départ (mol.L-1)
V1 : Le volume total de la solution finale (mL)
C1 : La concentration de la solution finale (mol.L-1)

mol.L-1 mL

mol.L-1 mL
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7) a) Calcul de t pour A = 0,47

Par le graphique
t ≈ 33 mg.L-1

Par le calcul :

A = 0,0152.t

0,47 = 0,0152.t

t =
૙ǡ૝ૠ�

૙ǡ૙૚૞૛
= 31 mg.L-1

La concentration en ions nitrate de cette eau est inférieure à la limite autorisée.
Cette eau peut donc être consommée.

b) Des erreurs peuvent être commises par le technicien lors du prélèvement de la solution mère à l’aide de la
burette et lors de la préparation des solutions de la gamme étalon dans les fioles jaugées.
La mesure de l’absorbance par le spectrophotomètre
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A = f(t)

A = 0,47

La concentration en ions nitrate de cette eau est inférieure à la limite autorisée.
Cette eau peut donc être consommée.

b) Des erreurs peuvent être commises par le technicien lors du prélèvement de la solution mère à l’aide de la
burette et lors de la préparation des solutions de la gamme étalon dans les fioles jaugées.

par le spectrophotomètre est également entachée d’une erreur.

A = 0,0152*t
R² = 0,999

40 50 60 70

A = f(t)

t = 33 mg.L-1

b) Des erreurs peuvent être commises par le technicien lors du prélèvement de la solution mère à l’aide de la
burette et lors de la préparation des solutions de la gamme étalon dans les fioles jaugées.

d’une erreur.
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